



齐鲁晚报《今日烟台》“红星美凯龙欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛系列报道

成语大赛“词霸”诞生了

“红星美凯龙·欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛完美落幕

本报8月31日讯(记者 齐金钊) 从前期厉兵秣马、大浪淘沙,到最终尘埃落定、蟾宫折桂。8月30日,“红星美凯龙·欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛落下帷幕,团队赛和个人赛分别决出三强,“词霸”诞生。

从8月初正式启动招募,到最后的“封王之战”,由齐鲁晚报《今日烟台》主办的“红星美凯龙·欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛在骄阳似火的8月掀起了一股成语学习热潮。8月30日上午,在烟台红星美凯龙建材商城内,从团队赛中脱颖而出的8支强队和各参赛队伍选送的24名个人赛选手集体亮相,以比赛的方式展示了他们对中国成语的热爱和储备。

“释义竞猜”、“限定听写”、“成语接龙”、“双音节猜词”……在冠军赛上,集知识考查与趣味展示于一体的比赛内容不但让台上的比赛选手忘我展现,也引得台下的观众不断互动与鼓掌欢呼。经过激烈角逐,最终,“新青年”队、“清欢六位”队和“国梦”队三支队伍分别拿下了团体的冠亚军,彭梁辉、孙裕琳和刘姝辰三名选手跻身个人赛三甲,各位“词霸”纷纷诞生。

“选手们表现让人欣慰,以后我每天也要写100个成语。”本次成语大赛的赞助商欧派橱柜烟台分公司总经



8月30日,成语大赛决赛在红星美凯龙建材商城内举行,杀进决赛的队伍齐聚一堂,一较高下。

理张朝霞说,在电脑和智能手机普及的当下,提笔忘字成为困扰很多人的问题,中华文化的传承最终还是需要我们自己的脑子,而不是依赖电子设备,成语大赛上选手的表现让人很是欣慰。

烟台红星美凯龙建材商城总经理朱大年说,作为中国传统文化的瑰宝,以往成语的学习都是建立在学校考试等枯燥的基础上的,而成语大赛通过严谨又有趣的比赛形式,让学习成语成为了一件快乐的事,希望烟台的青少年借助这个平台去发现更多的成语学习乐趣,把中国的传统文化更好地发扬下去。



在颁奖仪式上,获奖选手被一一授予了荣誉证书。 本报记者 韩逸摄

比赛现场1

个人赛现场 “词霸”秀绝技

与团队赛海选晋级不同,个人赛采用了推荐报名制,由海选队伍选出队里实力最强的选手进行比拼。在经过“成语接龙”快速淘汰后,最终晋级个人赛四强的选手迎来了“双音节猜词”环节,在此前的比赛中,该题型从未出现。

“双音节猜词”就是选手根据评委逐个给出的双音节词语,以此为线索猜成语。“显出”、“小荷”、“少年”、“优异”、“犀牛”,答案是“崭露头角”。这样的考查形式一经宣布,便让台下观众为选手捏了把汗。不过,凭借扎实的成语掌握能力,选手们很快用精彩的表现赢得了观众的赞叹和掌声。实力强劲的“词霸”们多次在现场评委仅给出一个二字词语提示时就将正确答案说出,堪称“一击即中”。

“第一个词是‘张良’……”“运筹帷幄”;“第一个词是‘空占’……”“尸位素餐”;“第一个词是‘嘴甜’……”“口蜜腹剑”。评委刚给出第一个词,来自“清欢六位”队的刘姝辰就“一击即中”,报上了准确的答案,赢得了台下观众的阵阵掌声。

本报记者 齐金钊

谨以比赛形式向成语致敬

本次大赛在港城掀起成语学习热潮

本报记者 齐金钊

今年8月,本报组织举办了“红星美凯龙·欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛。在这个火热的月份里,我们感受到了烟台青少年对于成语学习的热情,很多选手也以比拼成语的方式结下了深厚的友谊、收获了很多的快乐。但更重要的是,借着这样一次成语大赛,主办方和所有选手一起完成了一次对成语的致敬。

在成语碰撞中了解语言变迁

“这个成语为什么这本词典里有,另一本词典里没有?”在本届成语大赛上,台上答题,台下翻词典成为现场一景。大家学成语热情高涨的同时也发现了一些问题,同样一个成语,在有些词

典上被收录,在另外一些词典上却没有。

“成语也是不断发展变化的,这也是我们举行成语大赛的目的之一。”烟台大学人文学院古汉语老师朱玉宾解释,成语是中国汉语言文

化的瑰宝,词典记录的是社会已经公认的语言事实。由于我们的社会和语言运用每天都在发生变化,因此成语本身并不是一成不变的,在词典编纂中,一些以往被认为是错误的成语可能由于大

家已经普遍接受了这种用法而被认定为正确。其实,成语大赛就是提供了这样一种进行成语交流的机会,让大家在这种成语知识快速碰撞中能了解我们语言的变迁,从而更好地将成语发扬下去。

这是一次寓教于乐的成语学习之旅

“成语大赛成了孩子暑假很有意义的一件事。”牟平实验小学的老师李海霞带着自己的学生在这个暑假全程参与了成语大赛。在比赛期间,孩子们每天都抱着成语词典乐此不疲地

学习,这种寓教于乐的学习方式效果远远超出机械的学习方式。

“成语是我们日常语言的一部分,让成语学习回归生活是最好的学习方法。”烟台一中高中部语文教研组

组长于玲老师这次带着8支“得意门生”队伍参加比赛,并最终囊括了团队赛的冠亚军。

于玲老师介绍,成语也是中学语文考试中的重要考查内容。在日常的语文教学中,他们开始摸索一些轻松

有趣的学习方法,在学校里多次举行“汉字听写大赛”等活动。这次成语听写大赛寓教于乐,为学生提供了一个学习、展示成语知识的平台,相信以后更能激发学生学习中国文化的热情。

追根溯源是学好成语的第一步

“不光要知道这个词,还要知道这个词的意思。”在比赛中,很多选手在赛后都感慨对于中国成语的掌握依旧浮于表面,以至于当看到考查的成语时,字面上认识却

不知道该如何运用和描述。

“对于成语意义的掌握不能停留在简单地读写上,追根溯源是学好成语的第一步。”烟台大学对外汉语专业隋艳老师介绍,通过成语大

赛我们看到了现在学生在学成语中存在问题,例如在成语竞猜环节,比赛的初衷是让选手通过对整体词意的把握来进行描述,从而帮助队友猜出答案,但在实

际比赛中,很多人拿到成语后变成了挨个字的猜写,这就违背了比赛的原意。希望以后选手在学习新成语时先了解下成语的本意和起源,这样才能更好地掌握成语。

本报记者 齐金钊

比赛现场2

各色“战袍”扮靓赛场

在比赛中,很多选手为了更好地展现队伍风采,穿起了样式颜色统一的服装,成为比赛一景。

赛场上,来自栖霞的“爱的传递”队是由栖霞爱心团体赞助选送。他们在比赛中穿上鲜红色的队服,并将“爱的传递”服务队的队旗带到了比赛现场,代表他们昂扬的斗志和将志愿服务继续传递下去的热情。

来自烟台二中南校的“国梦”队则穿上了朝气蓬勃的绿色“战袍”。这支由初二学生组成的队伍在决赛中多次遭遇高中的强队,但“国梦”队的选手不骄不躁,最终技压群雄,拿到了团队季军的优秀成绩。

而在“海选赛”和“淘汰赛”中均表现抢眼的“红星”队由选手自由组合报名,这次他们穿上了“海魂衫”。从赛前到赛后,“红星”队的家长们充当了孩子们的老师,帮助孩子们设计战术、学习成语,体现了浓浓的亲子温情。